思想武装. 深层提升

四川外国语大学成都学院 郑佳

培训期限不在时之长,在正当时,培训内容不在面之广,在学受益。本次培训,实现了高校辅导员"居家办公"与"居家充电"的完美结合,而所学知识又恰好能指导线上办公,受新冠肺炎疫情的影响,作为一名思想政治辅导员,如何做好特殊时期的学生工作是一个实实在在摆在我们面前的课题,想必起初多数老师都有必胜之信心,却很少有治胜之法宝,而常规的灌鸡汤,打鸡血,只恐收效甚微,"武装!武装头脑!用知识武装!",一个月的培训带给我们的是理论的拓展,是视野的扩宽,是解决现实问题能力的快速提升。思想武装,如饮醍醐;深层提升,犹获亮剑利刃斩乱麻。

一、知己知彼百战不殆

首先我们要让学生正确的认识新冠病毒及其带来的影响。这个基础是建立在辅导员本身已形成对新冠病毒的全面系统的认识,结合疫情形势的判断,同时分析所带学生特点,然后给出不同的引导方式和方法。我们要学以致用,千方百计地让学生明白新型冠状病毒固然狡猾,但绝不是无可防备;让学生警惕人若疏忽大意,病毒便有可乘之机之危。人所皆知,一人心存侥幸,万人有感染之患,我们看到病毒蔓延之初,有人若无其事,讥笑身边防范人;我们看到病毒肆虐之时,有人拒不配合,破坏抗疫统一战线;这种种完全的盲目乐观、以个人为中心的愚笨自私行为是可耻、可笑、可恨的,我们要让学生学习万

千白衣战士、志愿者冲锋在前、舍生忘死的英雄表现和大无畏精神。 引导学生学会了解病毒特征,做好个人防护,关注疫情发展,支持国 家抗疫措施,教会他们用理性去战胜恐慌,用科学的认知去辨别讯息 真伪,用生动的实践去同祖国同呼吸共命运。

二、工欲善其事必先利其器

所谓"它山之石可以攻玉",我们要善将此次培训所学、所思、 所获紧密与现阶段实际工作相联系, 学会融会贯通、举一反三, 运用 新思维、新理论、新方法高效抓实学生工作, 自始至终抓好广大青年 学生的思想引领,用心开展线上心理咨询、情感教育、爱国主义教育、 主题班团活动、校园文化活动等,与正在进行的网络直播课、"青年 大学习"一道相辅相成、相得益彰。多面切入、循循善诱,让学生在 家也能感受得到老师的温暖、同学的情谊、生活的丰富多彩。"停课 不停学",我们要通过不懈地摸索、实践,将那些整天宅在家饱食终 日无所事似的学生,把关注重心转移到学习上来;将那些"两耳不闻 窗外事"的学生,引导到"家事国事天下事事事关心"上来。既然不 能"面对面", 那就展开"线对线", 当前特殊阶段, 我们要思变, 变 则通,要充分利用企业微信、QQ、微信公众号、抖音等平台形成教育 矩阵, 为学生答疑解惑、分享典型案例、做好政策传达, 宣扬先进事 迹等,要竭尽全力占住、夯实、守稳网络思想政治教育这一关键阵地。

三、岁寒然后知松柏之后凋也

斗转星移, 日月更替, 本次培训的经历不可能让我们一劳永逸, 我们也不可能一成不变, 90 后、00 后甚至以后的 10 后学生的特点也 肯定是有所不同,"不同年龄,但同心态",我们需要做的,就是坚决破除抱残守缺、故步自封的思想,不断总结、不断完善,走与时俱进之路,走适应新形势下开展学生工作的要求之路。我们应该登高望远,清醒的预见学生工作中的危机、困难与挑战,准确研判形势,因势而谋、应势而动、顺势而为,化危为机,迎难而上,正面应对;我们应该学而不厌,牢固树立持续学习、终身学习的理念,提升学历层次、理论水平,提高科研能力,学真本事,厚积薄发。在热爱的教育事业中,"不忘初心、牢记使命",争做一名全心全意为人民服务的好党员;"敬业爱生,甘于奉献",争做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师;"立德树人、砥砺前行",争取把每一名学生培养成为"有理想、有本领、有担当"的新时代新青年。